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Bilanţurile după TARIF special. 

Repartizarea datoriilor publice 
ausiro-ungare antebellice. 

(Continuare) 

III. 
Problema repartizării datorii publice austro-ungare 

dinainte de răsboiu a devenit actuală. La Paris, un co
mitet special a fost încredinţat să examineze această ches
tiune, asupra căreia Comisiunea de reparaţiuni îşi va da 
avizul, conform dispoziţiunilor art. 203 din tratatul de 
Saint Germain şi 186 din cel de Trianon. 

Faţă de chestiune se manifestă un interes deosebit 
şi reprezentanţii statelor interesate încearcă să-şi /aliditeze 
punctele de vedere, care convin mai mult intereselor 
speciale ale ţărilor lor. în deosebi se interesează de baza ; 

după care va fi repartizată datoria negajatâ, dat fiind, 
că pentru cea gajată dispoziţiunile tratatelor sunt mai 
categorice şi esclud divergenţele de discuţii principale. 

Cu privire la repartizarea datorii negajate a Aus
triei, Ceho-Slovacii au prezentat Serviciului financiar al 
Comisiunii de reparaţiuni un memoriu detailat, propunând, 
ca repartizarea să se facă în baza impozitului general pe 
venitul global, care deşi însumează aproape toate veni
turile atinse prin singuraticile categorii de impozite di
recte speciale, frapează numai persoanele fizice cu esclu-
derea societăţilor şi întreprinderilor, ca persoane morale. 
Exclude deci tocmai pe acele subiecte contributive, care 
în Austria, în 1913, au dat ' / 3 parte din totalul impozitelor 
directe şi de 2>/2 °ri mai mult decât impozitul general 
pe venitul global. O repartizare pe această bază ar fa
voriza exclusiv statele cu mari şi multe întreprinderi co
merciale şi industriale, ca Ceho-Slovacia, Austria şi Un

garia, în detrimentul celor cu o viaţă economică mai 
puţin avansată. Natural, dându-ne seamă de împrejurările 
noastre, o astfel de ba-îă de repartizare nu ne poate fi 
convenabilă. 

Ungurii atât cu prilejul tratativelor de pace, cât şi 
mai în urmă, în Septemvrie a. c , faţă de misiurţea 
d'Amelio, au declarat, prin reprezentanţii lor, că o repartizare 
în temeiul impozitelor directe, o socotesc injustă şi deci 
propun, ca cifrele ce ar rezulta din o astfel de reparti
zare, să fie rectificate cu un corectiv, bazat pe extensi
unea şi populaţtunea teritoriilor cedate. Iar pentru even
tualitatea, când, din cauza dispoziţiunilor categorice ale 
tratatelor, nu s'ar putea face o abatere dela veniturile 
financiare, ca bază de repartizare, propun să se desig
neze exclusiv impozitul fonciar. 

Punctul de vedere unguresc ne este şi mai puţin 
favorabil. O rectificare a veniturilor fonciare cu supra
faţa şi numărul populaţiunii ne-ar putea urca foarte mult 
cvota, ce ni-ar reveni numai pe baza veniturilor financi
are generale. Tot asemenea ni-ar urca cvota şi impozi
tul fonciar, un impozit de reparaţiune, impropriu pen
tru a determina facultatea contributivă, vizată în tratatele 
de pace. 

între astfel de împrejurări, am ţinut să ne stabilim 
şi noi punctul de vedare corespunzător intereselor noastre, 
în scopul acesta am redactat şi am lăsat D-lui Eugen 
Neculcea un memoriu spre a fi prezentat serviciului finan
ciar al Comisiunii de reparaţiuni. 

în memoriul nostru am propus ca bază de repar
tizare totalitatea impozitelor directe, singura convenabilă 
intereselor noastre. Pe aceasta bază Bucovina ar repre
zenta 1 01 o/o. pe cea propusă de Ceho-Slovaci 1.08%, 
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iar pe baza impozitului fonciar 1.28% Ceho-Slovacilor 
li-ar reveni, ce priveşte Austria, pe baza propusă de ei 
aproximativ 30%, iar pe cea propusă de noi cam 37% 

Dar punctul nostru de vedere nu a fost determinat 
atât de siutaţia din Bucovina, unde avem interese mai 
mici, ci de situaţia din Transilvania, la care suntem in
teresaţi în măsură deosebită Cu privire la aceasta, deşi 
ne-au lipsit datele speciale detailate, totuş am putut 
face unele deducţiuni, pe baza datelor din anuarul sta
tistic general al Ungariei pro 1914 şi din unele date 
comunicate de delegaţia ungurească la Conferinţa de 
pace, în diferitele sale memorii. Conform acestora, Ar
dealul propriu zis, cele 15 judeţe de dincoace de Dea
lul Craiului, reprezintă numai 6% din totalul impozitelor 
directe. Acest procent natural va creşte cu contribuţiile 
celorlalte judeţe anexate: Maramureş, Sătmar, Bihor, 
Arad şi părţile bănăţene. După mărturisirea delegaţiunii 
ungureşti însă, nici aceste teritorii nu ar avea o forţă 
contibutivă mai mare ea vechiul Ardeal. 

Ne dăm seama, că baza propusă de noi, va fi 
combătută de Ceho-Slovaci, Austriaci şi Unguri şi că 
poate, ne vom găsi alături, cel mult de Jugo-Slavi şi 
Poloni. 

* 
O altă chestiune relevată în memoriul nostru, o 

constitue datoriile ce pot fi asimilate datoriilor gajate, 
având noi un interes deosebit a se constata aceasta cât 
mai exact, spre a putea, deduce sumele acestor datorii 
din valoarea bunurilor aferente, trebuind să lc rescum-
părăm în senzul art. 208 din tratatul de Saint-Germain 
şi 191 Trianon. 

Chestiunea aceasta are pentru noi o importanţă cu 
mult mai mare decât s'ar părea. Evaluarea bunurilor 
şi proprietăţilor de rescumpărat se va face conform in
strucţiunilor Comisiunii de reparaţiuni în baza valorii 
economice din 1914, în coroane aur. Spre a ne putea 
face o idee, ce sarcină enormă va fi aceasta pentru noi, 
putem comunica că — după calculele guvernului ungu
resc, cari se sperăm, că vor fi rectificate — aceste bu
nuri şi proprietăţi, trecute cu teritoriul în posesiunea 
statului nostru, ar face aproape cinci miliarde. Desigur, 
cifra este extrem de exagerată. Dar ori cât ar fi să se re
ducă, noi trebue să ne dăm silinţa a o reduce şi mai 
mult prin subtragerea cvotei noastre din datoria gajată 
respective asimilată celei gajate. 

In sfârşit am atins şi chestiunea valutei nouilor 
titluri, chemate a înlocui pe cele vechi. Soluţii, fireşte, 
n'am putut da, chestiunea fiind complexă şi lipsindu-ne 
multe din elementele necesare aprecierii ei. Ne-am măr
ginit a remarca câteva momente principale, de care, 
după noi, trebue să se ţină seamă. Şi chestiunea aceasta 
pentru noi, are o mare importanţă, dat fiind că, conform 
informaţiunilor ce deţinem, în teritoriile noastre s'a gă
sit un număr atât de redus de titluri antebellice, încât, 
după toate semnele, vom ajunge pentru o mare diferinţă 

debitorii Comisiunii de reparaţiuni respective celorlalte 
state. 

Chestiunea valutei nouilor titluri va trebui urmă
rită cu atenţiune specială, făcând tot posibilul, ca cel 
puţin sub acest raport, să ne mai uşurăm situaţiunea. 

Dorind să avem opiniunea tuturor celor chemaţi 
în această materie, am pregătit, pe baza datelor şi in
formaţiunilor, ce mi-au stat la dispoziţie, un expozeu 
amănunţit al întregii chestiuni a datoriilor publice un
gare dinainte de răsboiu, expozeu în care se vor găsi 
destule din elementele necesare pentru formularea opi-
niunilor ce le aşteptăm. 

Alăturând câte o copie după memoriul cătră ser
viciul financiar al Comisiunii de reparaţiuni şi după 
expozeul în chestiunea datorii publice ungare, Vă rugăm 
să binevoiţi a primi, Domnule Ministru, asigurarea dis
tinsului meu respect. 

IV. 
In luna trecută am prezentat Onoratei Comisiuni 

pentru executarea tratatelor de pace o adresă, rugându-o 
să intervină la Ministerul Finanţelor, să se ridice pro-
hibiţiunile, azi în vigoare, relativ la importul titlurilor 
şi valorilor, reprezentând avere de capital, ce să găsesc 
în Ungaria, dar formează proprietatea supuşilor noştri. 

Fiind informat, că Onorata Comisiune nu a putut 
da loc cererii mele, Vă rog a-mi permite să revin asupra 
chestiunii, să Vă-o expun sub toate aspectele ei, ca să 
o puteţi aprecia, şi, dacă veţi găsi întemeiate motivele, 
ce voi aduce, să interveniţi pentru o rezolvlre conformă. 

încă în toamna anului trecut, Ministerul Finan
ţelor a ordonat, să fie oprite a întră în ţară titlurile da
toriei publice ale fostei Monarchii austro-ungare. Nu 
ştiu, dacă măsura a fost extinsă ulterior şi asupra altor 
titluri, dar fapt este, că azi supuşii noştri nu pot aduce, 
fără autorizaţii speciale, nici un titlu reprezentând averi 
de capital. 

E departe de mine, Domnule Ministru, intenţiunea, 
de a face o critică măsurilor din chestiune. Aşi lipsi 
însă dela datorie, dacă, în marginile unor obiective 
observări, nu V-aşi arăta lucrurile, aşa cum sunt, cum 
le văd şi cum le înţeleg. 

Măsurile din chestiune, după cât ştiu, la început, 
s'au iuat, „spre a feri ţara de o inundare a titlurilor de 
stat austro-ungare". Or, aceasta era justificat în ce 
priveşte titlurile datoriilor de răsboiu. La nici o întâm
plare însă nu era justificat pentru aşa numitele „datorii 
antebellum'. Să spunea însă, că trebuesc prohibite şi 
acestea, spre a preveni să avem în ţară un cvant, 
care să întreacă cotaparte, ce ne ar reveni, în senzul 

; tratatelor, din datoria publică dinainte de războiu. Mă-
| sura a fost luată în baza unei supoziţiuni şi ea a fost 
j menţinută, cu toate că cei ce cunoşteau starea lucrurilor, 
j au arătat şt verbal si în scris, că titlurile antebellum 
| sunt atât de puţine în teritoriile noastre, încât chiar şi 
| cu importul liber, vom rămânea mult sub cotaparte, 
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ce, probabil, ni se va impune, şi astfel vom ajunge, 
pentru diferenţă, debitori străinătăţii. Ultimul recensă
mânt dovedeşte aceasta, căci, după cât se spune, abia s'au 
găsit astfel de titluri în valoare de 306 milioane co
roane, faţă de totalul datorii pnblice antebellum a Un
gariei de , 8 ' / 2 miliarde şi faţă de — dacă în cifra de 
mai sus se cuprinde şi teritoriul bucovinean — alte 
aproape 12 miliarde datorie austriacă. 

.Nu voesc să afirm, că dacă importul ar fi fost liber, 
situaţiunea ar fi fost azi mult mai favorabilă, pentru că 
în recensământul făcut, se cuprind, cât ştim, şi titluri 
româneşti, depozitate în străinătate. Da, situaţiunea, ar 
fi fost alta, dacă, dându-ne seama de.importanţa acestor 
fel de titluri, în loc să le prohibim, am fi îndemnat şi 
am îi stăruit, chiar şi cu mijloace de ale Statului — cum 
a făcut de ex. Ceho-Slovacia — să procurăm şi să a-
ducem în ţară cât mai multe titluri „antebellum". In vreme 
ce noi prohibeam importul, alte state — ca de pildă 
Ungaria — prohibea exportul. In chipul acesta multe 
titluri de ale supuşilor noştri, au ajuns să fie nostrificate în 
străinătate, un fapt care ne va costa destulă trudă, când 
va fi vorba să-1 reclamăm, amăsurat intereselor noastre. 

Ce priveşte Ungaria, Comisiunea de lichidare, 
dându-şi seama de gravitatea acestei chestiuni, s'a adre
sat Guvernului ungar, îndată după sosirea ei la Buda-
Pesta, cerându-i să admită exportul titlurilor româneşti 
şi să nu le nostrifice acolo, ceea ce am adus la cunoş
tinţa Domniei Voastre prin raportul nostru No. 12 din 
10 Martie a. c. Admiterea la export nu am obţinut-o peste 
tot, ci a remas, ca, în cazuri concrete, Ministerul de finanţe 
ungar, să dee autorizaţii speciale. Ni s'a pus însă în 
vedere, că tit urile supuşilor noştri nu vor fi nostrifcate, 
ceea ce însă, după informaţiuni primite dela particulari 
nu s'ar fi observat pe toată linia. 

Astfel stând lucrurile, Domnule Ministru, putem 
conclude, că chiar dacă prohibirea importului de titluri 
antebellum nu ne-a alterat mult situaţiunea faptică, în 
care ne găseam, totuş ea n'a avut temeiu şi nu ne-a adus 
folosul, ce puteam să-1 avem, în caz când, măsurile 
luate, s'ar fi discutat în prealabil şi cu cei ce cunoşteau 
poate mai bine împrejurările din teritoriile alipite. 

Trecând însă peste toate acestea, Vă mărturisim, 
Domnule Ministru, că nu înţelegem pentru ce s'au făcut 
şi se fac greutăţi la aducerea în ţară a titlurilor private, 
emise de bănci, întreprinderi, instituţiuni, etc. (acţiuni, 
priorităţi, scrisuri funciare, obligaţiuni comunale, obligaţi
uni de împrumuturi simple, poliţe, etc), când toate a-
cestea nu formează nici un prejudiciu nici pentru finan
ţele publice, nici pentru cele private. Din potrivă. Cum 
chestiunea raporturilor valutare, după care se vor regula 
creanţele şi datoriile particulare dintre foştii supuşi austro-
ungari, deveniţi cetăţeni ai statelor succesoare este, după 
cât ne-am convins şi Ia Conferinţa dela Roma foarte 
complicată şi departe de a putea fi rezolvită în mod 
echitabil pentru părţi, avem un mare interes cu titlu

rile private, emise de întreprinderi şi instituţiuni din Ardeal, 
să fie aduse acasă. Tot asemenea au să fie aduse în ţară 
şi titlurile emise de intreprinderi şi instituţiuni din cele
lalte state, dat fiind, că prin aceasta deţinem la noi, în 
loc sigur, creanţe asupra străinătăţii, ceeace numai în 
folosul nostru va fi. Conform datelor statistice, adu
nate de Comisiunea noastră de lichidare, institutele 
de credit fonciar din Ardeal au plasate în statele suc
cesoare scrisuri fonciare de 108 milioane. E un mare 
interes- nu numai al institutelor din chestiune, ci şi al 
statului, ca cât mai multe din aceste titluri să fie atrase 
în ţară, căci, dacă să realizează tendinţa manifestată de 
unele cercuri la Conferenţa din Roma, de a se rambursa 
aceste scrisuri fonciare după un raport mai îngreunător 
decât în proporţia în care s'a schimbat vechea monetă 
austro-ungară în moneta naţională a unor din statele suc
cesoare, se va produce o diferenţă foarte păgubitoare 
pentru institutele emitente, diferenţă faţă de care statul 
nu va putea rămânea indiferent. După aceleaşi date statis
tice, supuşii noştri au 35 milioane titluri emise de in
stituţiuni din statele succesoare, special din Ungaria, 
titluri, în mare parte depozitate în afară de teritoriul 
nostru." Aducerea lor în ţară este necesară, dacă nu din 
alt punct de vedere, cel puţin spre a evita discuţiunile 
începute cu instituţiunile emitente, cari detaşează cu
poane, creditând pe posesori — de pildă în Ungaria — 
în o valută inferioară. 

Dar, Domnule Ministru, abstracţie făcând dela a-
ceste consideraţiuni de ordin financiar, sunt însemnate 
momente de ordin moral, care ne obligă a da o soluţi-
une cât mai grabnică acestei chestiuni. Mulţi dintre po
sesorii titlurilor deţini te în celelalte state, între ei ne
număraţi orfani şi văduve, sunt avizaţi în traiul lor de 
toate zilele la venitul dobânzilor, pe cari de ani de zile, 
nu le pot încasa. Să ne gândim numai la depozitele 
casselor orfanale, în sume foarte mari, şi la amărăciunea 
ce o cauzăm atâtor existenţe necăjite şi cred că nimeni 
nu va mai putea sta la îndoială, că trebuie ajutat fără 
întârziere. Sunt în populaţiunea noastră destule nemul
ţumiri. De ce să nu le reducem, când ne e dată posibi
litatea ? Vă mărturisesc, Domnule Ministru, că mi-e jale 
şi groază să dau faţă cu cei ce zilnic cer şi imploară 
ajutorul nostru. 

Ni se va răspunde, poate, că e dată posibilitatea 
de a se aduce titlurile cu autorizaţii speciale. Dar câte 
umblete, câtă trudă, vreme perdută şi cheltuială reclamă 
aceste autorităţi ? Da, pot să şi le procure cei tari şi 
mari, dar omul sărac să-şi cheltuiască tot depozitul cu 
drumurile la Bucureşti ? Mie mi s'a întâmplat, că cerând 
dela Ministerul Finanţelor o autorizaţie pentru cassa or-
fanală a oraşului Sibiiu, am fost îndrumat la Comisi
unea pentru executarea tratatelor, căreia — crezând să 
rezolvim chestiunea pe dea întregul — i-am prezentat 
adresa de care vorbesc la începutul acestor rânduri şi 
care a fost rezolvită negativ, din motivul, —comunicat 
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verbal, — că termenul pentru stampilarea şi înregis
trarea titlurilor de stat austro-ungare a fost prelungit până 
la finele anului. 

Ertaţi-mi, Domnule Ministru, dacă cutez a respunde, 
că aceasta nu este un motiv, decât cel mult pentru 
titlurile de răsboiu. Dar nici pentru aceste nu în între
gime. Cei ce fac dovadă, că şi-au anunţat titlurile de 
răsboiu şi că aduc numai titluri înregistrate, cred, pot 
să Ii se lase liberă întrarea. Dar apoi chiar dacă ar fi 
să se acorde vreodată vreo despăgubire din partea sta
tului pentru ele, desigur, că şi la noi se va urma pro
cedeul din alte state şi se vor lua în considerare în 
prima linie numai titlurile semnate orginal de detenfoii, 
excluse fiind cele speculate. Cine nu va putea face 
dovadă neîndoioasă, că a semnat în orginal şi că po
sede, neschimbat, titlurile primite nemijlocit, nu poate 
avea drept la nici un favor. Prin aceasta nu voesc să 
spun, că precauţiunile nu sunt necesare. Voesc să constat, 
că, cu oarecare bunăvoinţă, se poate găsi soluţiunea 
pentru cei ce merită protecţiunea statului. 

Ce priveşte titlurile antebellum, va admite ori şi 
cine, că dacă s'ar aduce în ţară peste suma constatată, 
ori ce se. va mai constata, nu va fi decât un avantagiu. 
Regretabil este, că cu greu se va mai augmenta cvantu-
mul nostru, de oarece în celelalte state, cu excepţiunea 
din Ungaria arătată mai sus, s'a făcut nostrificarea pe 
baza principiului teritorial şi aiba se vor mai fi găsind 
titluri nenostrificate, iar întrucât ici-colo totuş ar mai fi, 
lumea, ajunsă la conştiinţa valorilor, nu le dă din mână 

In sfârşit, în ce priveşte titlurile din emisiuni pri
vate, de cari de asemenea am vorbit, chestiunea lor, 
aşa cred, nu mai reclamă clarificari. 

Domnule Ministru, conform datelor statistice, ce 
le-am adunat prin Comisiunea de lichidare, avem în 
Ungaria depozite de ale supuşilor noştri în sumă de peste 
681 milioane coroane, valoare dinainte de 3 Nov 1918. 

Dintre acestea, particularii au cea 13 milioane 
coroane, iar corporaţiunile 666 milioane. 

Dacă alte motive, pe cari noi nu le-am cunoaşte, 
nu se pun în cale şi dacă Domnia Voastră sunteţi de 
acord cu vederile expuse în cele precedente, Vă rog cu 
tot respectul a interveni, să se admită importul acostor 
depozite. Pentru orice eventualitate, s'ar putea condiţiona 
că transporturile să fie controlate de Comisiunea de 
lichidare cu restricţiunea, că din titlurile datoriei de 
răsboi austro-ungare, să se admită numai titlurile despre 
care se va face dovadă, că sunt anunţate şi înregistrate. 

Domnule Ministru, Guvernul ungar e obligat să ne 
restitue bunurile noastre aflătoare în Ungaria, deci şi 
depozitele, de cari vorbim. în senzul art. 249 alinea a 
doua, el nu poate impune la taxe şi impozite pe capital, 
între altele „bunurile, drepturile şi interesele cari nu au 
fost supuse la măsuri excepţionale de răsboi, până la 
expirarea unui termen de trei luni dela intrarea în vi
goare a tratatului". Depozitele din chestiune n'au fost 

supuse la măsuri excepţionale. Ele au fost lăsate sau 
duse aşa zicând de bună voe şi chiar şi la cele trans
portate, cea mai mică parte, în urma măsurilor adminis
trative de evacuare, cu greu se va putea dovedi forţa. 
Dar nu numai că n'au fost supuse măsurilor excepţionale, 
ci guvernul unguresc — cu excepţiunile arătate (în 
deosebi titlurile antebellum) în anexa raportului nostru 
No. 12 din 10 Martie a. c , amintit în cele precedente— 
a lăsat să fie adus din Ungaria chiar şi înainte de în
trarea tratatului în vigoare. Dacă nu ni le-am adus a-
casă, cauza sunt prohibiţiunile impuse de noi. Astfel 
stând lucrurile, îmi iau voe să atrag binevoitoarea aten
ţiune a celor îndrept, că punctul de vedere unguresc 
este, că după trecerea termenului de trei luni, fixat în 
Art. 249, citat mai sus, bunurile foştilor supuşi ungari 
pot fi supuse impozitelor de capital. Aceasta este — jude
când chestiunea exclusiv după dispoziţiunea citată — 
şi convingerea mea personală Pot să fie hotărâri ale 
Comisiunii de reparaţiuni, pe cari noi nu le cunoştem, 
căci — foarte regretabil pentru noi, cei chemaţi a servi 
interesele obşteşti în chestiunile de lichidare - hu ni 
s'au comunicat şi nu ni-se comunică, hotărîri, cari să 
schimbe deducţiunile, ce le putem face numai din dis-
poziţiunile tratatelor. Noi nu ne putem face judecata 
noastră decât numai din elementele pe cari le cunoaştem. 

încât veţi găsi deci şi Domnia Voastră, Domnule 
Ministru, că bunurile respective depozitele noastre, tre
cute fiind cele trei luni dela întrarea în vigoare a trata
tului de Trianon, pot fi ameninţate şi de impozit 
pe capital în Ungaria, Vă rog a considera şi împrejurarea 
aceasta şi a interveni — cu un motiv mai mult •— 
ca cererii noastre să i se dee loc. 

Responzabilitate pentru activitatea noastră la Buda
pesta putem lua numai dacă să ţine seamă şi de vede
rile şi propunerile ce le facem.') 

Primiţi Vă rog, Domnule Ministru, asigurarea celui 
mai profund respect ce Vă păstrez. 

0 Prezentam acest raport ţ.'a 6 Nov. 1921, In ca it; te de 
Preşedinte al Comisiunii d* lichidare dela Budapesta. 

Rugare cătră abonenţii noştrii 
restanţieri. 

Apropiindu-se sfârşitul anului, ru
găm cu stăruinţă pe onor. noştrii abo-
nenţi restanţieri, particulari sau bănci 
să bittevoiască a-şi achita până Ia 31 
Decembre a. crt. atât restanţele de abo
nament cât şi taxele de inserţiuni pe 
anii trecuţi şi anul curent. 

A D M I N I S T R A Ţ I A . 



Impozitele funcţionarilor. 
In cauza grevării funcţionarilor cu impozitele 

forţate ; de ruinarea valutei şi de scumpetea crescândă 
a intervenit o mică ameliorare. 

Publicăm aici texiul ordinului, prin care impo
zitul pe venitul global al funcţionarilor se va reduce 
la jumătate: 

R O M Â N I A 

MINISTERUL FINANŢELOR 

DIRECŢIUNEA GENERALĂ DIN CLUJ 

SERVICIUL CONTABILITĂŢII 

No, 28150-1922, 

Cluj, la 2 3 Decemvrie 1 9 2 2 

Cu ordinul nostru circular Nr. 11,7 75 din 
7 August 1922, am dispus impunerea func
ţionarilor particulari cu impozitul pe veni
tul global întru-cât lefurile lor depăşesc suma 
de lei 20.000 anual; iar în ordinul Nr. 3583/22 
se arată că la stabilirea impozitului pe venit, 
se va căuta, ca actualele impuneri faţă cu cele 
existente înainte vreme — şi deci potrivit 
legi repurtate — să nu fie mai mari. 

Jn ce priveşte funcţionarii particulari 
nu s'a tinui seamă de aceasta indicaţiune, 
căci acestora impozitul asupra veniturilor le-a 
fost stabilit asupra întregului salariu, ce pri
nţese actualmente. 

Pentru ca dispoz'ţiunile ordinului citat să 
fie aduse la îndeplinire — se va observa 
următoarele: 

1. Impozitul pe venitul global stabilit pe 
anii 1921/22 şi 1922 23 în sarcina funcţionarilor 
particulari neimpuşi în anul 1920 — întru-cât 
impunerea n-a rămas încă definitivă şi baza 
impozabilă o formează veniturile actuale ce 
primesc pentru serviciile ce aduc ca funcţionari, 
se va reduce la suma jumătate a impozitului, 
prin comisiunile de impunere, sau apel. . 

2. Impozitul pe venitul global stabilit pe 
anii 1921/22 şi 1922 23, asupra asestor venituri, 
dar cari ar fi rămas definitive, asemenea se 
va reduce din oficiu la jumătate şi numai cu 
sumele astfel reduse se vor debita. 

p. Director general Sub-Director general 
D r . G. C i u t a m. p. D r . T o ş a m. p. 

Produsul impozitelor 
în Franţa. 

Produsul impozitelor pe luna Noemvrie 1922 a 
atins 1,207 260 400 franci, reprezentând o sporire de 
156.676.400 franci în rapoit cu luna Noemvrie 1921, 
adică circa 15 la sută. Pentru primele 11 luni din 
acest an, taxa, asupra cifrei afacerilor a dat un plus 
de 343.505.000 franci faţă de perioada corîspunză-
toare din 192L. Taxele de înregistrare prez'ntă o 
plusva'ută asupra e 'alu^.riior budgetare şi întrec cu 
27 590.000 f anei veniturile din Noemvrie 1921. Pro
dusul văTiilor întrece peste 28 625.000 franci veni
turile din Noemvrie 1921. 

Datoriile fostei monarhii 
austro-ungare. 

După o te legrană din Paris comisiunea de re
paraţii a repartizat astfel datoriile de dinainte de 
război ale fostei monarhii austro ungare, datorii cari 
urmează a fi suportate de statele succesorale: 

Din datoria austriacă vor cădea îh sarcina sta
tului actual austriac 36 Ia sută, în sarcina' Cehoslo
vaciei 42 la sută, iar în a Italiei şi Jugoslavlei 22 la sută. 

Din datoria Ungarie 50 la sută vor fi suportate 
de celealte state succesoare. 

Datoria Ungariei a- fi de vreo 6 miliarde astfel 
că 3 miliarde le va suporta Ungaria iar restul va 
cădea în sarcina celorlalte state. Suma ce va avea 
să plătească România va trece de două miliarde 
coroane aur. 

Situaţia României. 
„Ex:elsior" ziar paris'an publică în numărul dela 

10 Decemvrie date asupra situaţiei economice şi po
litice a tuturor state'or din Europa ca şi a Statelor 
Unite ale Americei. 

La capitolul despre România, ziarul parisian 
spune următoarele, pe cari le reproducem cu titlu 
de document: 

Un om de afaceri spunea intr'o zi: 
„România este atât de bogată încât zece mi

niştri, cei mai incapabili din lume, urmând unul după 
altul, n'ar isbuti s'o ruineze". 

Dacă râsboiul şi învaziunea n'au ruinat România, 
ea are însă mult de făcut pentru a-şi reconstitui fi
nanţele, a ridica leul şi a administra nouile teritorii. 

Vecinătatea Ruşilor, cari nu se pot resemna cu 
restiturea Basar biei, este pentru RomSni o mare 
nesiguranţă. 



Parlament] economic. 
La Praga s'a constituit un aşa numit „Parlament 

economic". El e compus din .150 membri, din cari 
60 vor reprezenta pe patroni, 60 ps muncitori şi 30 
membri vor fi experţii din diferite ramuri num'ţi de 
guvern. 

D. Kovarsch k fost ministru da lucrări publice, 
va prezida ace t „parlament" care va fi c epu l con
sultativ pentru toate chestiunile de comerţ şi in
dustrie, cari trebue să treacă prin corpurile leg'slatlve. 

S U M A R U L : 
R e p a r t i z a r e a dator i i l or p u b l i c e a u s t r o - u n g a r e a n -

t e b e l l i c e . - - I m p o z i t e l e f u n c ţ i o n a r i l o r — P r o d u s u l i m 
p o z i t e l o r î n franţa. — D o t o r i i l e f o s t e i m o n a r h i i a u s t r o -
u n g a r e . — S i tuaţ ia R o m â n i e i . •— P a r l a m e n t e c o n o m i c 

Cronica săptămânală. — Preţul porcilor. — Cereale. — 
Bursa, 

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ 
Dela „Solidaritatea". Delegaţii băncilor „So-

1 darităţii" au ţinut o conferinţă importantă în ches
tia impozitelor Vineri în 22 1. c Sa exmis o delega-
ţiune la Ministerul de finanţe, care să prezinte mai 
multe memorii în chestia impozitelor. In delegaţie 
sunt Dnii: Ion I. Lipedatu, Dominic Raţiu, GhvAdam, 
C. Herţa. S'a reservat un loc pentru delegatul „ Rlbinei". 

Dela „Banca Centrală". Consiliul de admi
nistraţie al Bănci Centrale în şedinţa sa dela 23 1. c. 
a numit de subdirector pe Dl Virg'l Comşa. Felicită
rile noastre. 

Gratificaţie funcţionarilor de bancă. 
Băncile din vechiul Regat precum şi filialele lor din 
Ardeal şi celelalte ţări alipite, au hotărât să dea de 
crăciun — ca şi în alţi ani — funcţionarilor lor, ca 
gratificaţie salarul pe o lună. Ar fi de dorit ca şi 
b§ncile noastre din Ardeal să urmeze acest frumos 
exemplu. 

Plasarea împrumutului românesc pentru 
consolidarea bonurilor de tezaur se va face prin Co
lombian Trust Cy din New-York care s'a însărcinat 
a plasa pe piaţa americană bonuri în valoare de L 
st. 2.500 000-—. 

Cum sprijineşte Reichstagul presa şi in
dustria cărţilor din Germania o dovedeşte legea 
votată pentru remediarea crizei de cărţi din Germa
nia, care percepe 1 ' 05% asupra vânzării lemnelor şi 
1 0 5 % taxe asupra mărfurilor exportate în favorul 
ieftinire! hârtiei de tipa'. 

Oraşul Berlin a primit încuviinţarea de-a 
emite bonuri ocazionale (Notgeld) în valoarea de 2 
miliarde mărci. 

Banca Rusiei care este o instituţiune a gu
vernului sovietic astăzi posede 21 mii. ruble aur în 
numerar şi pest?. 120 sucursale. 

Banca Atenei redactează un buletin financiar 
informativ în lmba franceză. 

Cupoanele rentelor Austro-Ungare dina
inte de răsboiu, cari se află în posesiunea cetăţeni
lor cehoslovaci au început să f.e pliţite la caSsie-
nile statului. 

Fabrica Ford Cie a cumpărat dela Consiliul 
municipal din Southampton un teren pentru constru
irea unei uriaşe uzini, în care se vor lucra zi !nic 200 
automobile. 

Parlamentul Cehoslovac a votat o taxă 
asupra preţului cărbunelui în folosul fondului pentru 
construirea de locuinţe minerilor. Taxa este de 20 - 40 
bani la 2 chintal, 

Ministerul de finanţe a dat un ordin circu
lar tuturor vămilor din ţară să primească şi coroane 
cehoslovace pentru plata taxelor vamaie, după cur
sul stab lit astăprimăvară întrucât statul nostru avea 
nevoe de o cantitate însemnată de coroane pentru 
efectuarea diferitelor plăţi în străinătate. 

Consulatul Cehoslovac din Cluj aduce la 
cunoştinţă publică, că bancnotele cehoslovace de 5 
coroane cehoslovace, emise în 15 Aprilie 1919 şi cari 
sunt în circulaţie în Cehoslovacia, se retrag din cir
culaţie cu ziua de 31 Decemvrie 1922 urmând să se 
schimbe la banca ministerului de finanţe d n P raga . , 
După 1 Ianuarie 1923 aceşti bani nu mai sunt valabile. 

Impozite înapoiate contribuabililor. Nu
mai în America se poate întâmpla una ca asta. Gu
vernul Statelor-Unite a înapoiat contribuabililor suma 
de 42 430,000 dolari, percepute şi încasate ca impo
zite pe nedrept şi din esces de către fisc în anul 
1921-22. 

O dividendă de invidiat. Societatea „Stand
ard Oii" din New-York, a dat în anul acesta un di
vidend de 400 la sută, pentru valoarea div denduiui 
a emis o nouă serie de titluri acţionarilor, încincind 
astfel capitaiul. 

Spiritul de economie la Americani. Ame
ricanii sunt foarte economi. Depozitele la băncile din 
New-York se urcă la suma de 2,069 779,824 dolari, 
cu 1,680,625 deponenţi. Cea mai mare pa r t e sunt 
lucrători. Spiritul de economie a făcut mari progrese 
în ultimii 25 de ani. In 1897 depozitele nu atingeau 
de cât 429.907.247 de dolari, cu 1.222 366 de de> 
ponenţi. 
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Noul florin de argint. Ziarul oficial olandez 
,>Gazeta de Olanda" anunţă că, în curâd, se va emite 
în această ţară un nou florin de argint de un alia 
giu inferior celui existent actualmente în circulaţiune. 
Această decziune este de mare importanţă pentru 
O an da, câci sporirea florinilor de argint va face pos -
bilă retragerea din circulaţiune a bancnoteîor-argint. 
Ca aspect moneda nouă se va distinge de cea veche 
prin faptul că cifra indicativă a va 'oii va fi în josul 
efigiei în loc să fie deasupra ei. 

.Cartea Românească» societate de editură 
din Bucureşti, care lucră cu multă jertfă şi cu mare 
aparat pentru răspândirea olurilor literare, stienţi-
fice, didactice în sensul poporului nostru, a instituit 
pe anul 1922/23 al treilea concurs de premii pentru 
cele mai b u e cărţi cu diverse subiecte. La concurs 
se pot prezenta numai lucrări inedite. Terminui pre
zentării va fi până la 1 Noembre 1923. Informaţii 
la sediul societăţii .Cartea Românească" Bucureşti. 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei in comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel-
uiala. ce vi-o pretind ei. 

„Cine are urechi de auzit, să auză", a z is Mântuitorii 
Cine are ochi de văzut, să vază, că „Revista Economică" 
e s te s ingura foa ie românească luptând, pentru a folosi 
arzea forţelor româneşt i . 

Aviz. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cul

tura poporului român" (ftSTRft) caută propagandişti 
pentru loteria ei, pe lângă un comision de 25%, în 
toate centrele mai de seannă ale României întregite. 
Doritorii sunt invitaţi prin aceasta să se anunţe biu 
roului „flsociaţiunii", Sibiu, strada Şaguna Nr 6. 
3 -4 

„CONCORDIA" 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii Gherla. 

CONCURS 
peutru ocuparea postului de şefcontabil la sus-
numitul institut pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Reflectanţii au a dovedi absolvarea vre unei 
şcoli comerciale superioare şi praxa de bancă. 

2, Să fie capabil a conduce şi a încheia bilan
ţul inde endent. 
Reflectanţii să-şi prezinte ofe tele indi-ând condiţiu 
n Ie până în 1 Febr. 1923. După un an de probă, 
întrucât va corespunde, va FI ales defintiv. 

Postul este a se scupa iTediat 

Direcţiunea. 

Preţui porcilor. 
Preţul porcilor începe să dea înapoi, prin unele 

părţi. Spre i i d5, la Qrăştie şi jur în săptămânile tre
cute se plătiâ 30 — 32 Lei kilogramul în viaţă; acum, 
in jumătatea primă a lui Decemvrie, preţul a scăzut 
la 28 Lei kilogramul în viaţă. Scădere de preţuri Ia 
porci ni se mai anunţă din Târgu-Mureş şi jur, pe 
când la Topliţa porcii sunt căutat' şi se plătesc pre
ţuri mai bune. Deasemenea s'a urcat preţul porcilor 
în Sibiu. Desigur în urma înprejurârii, că aici încep 
acum a lucra fabricile de salamă, cari sunt favorizate 
de frigul prezent. Lipsa de bani înpiedecă însă şi fa
bricile de salamă a lucra cum ar dori. Totuşi, în 
Sibiu preţul porcilor e în urcare. La sfârşitul lui NS-
emvrie se plătea în S'biu 28 — 30 Lei kilogramul 
tăiat; în 12 Decemvrie s'a oferit 33 — 34 Lei pe ki
logram tă'a». 

Scăderea p eţului la porci mai e în legî tu 'ă şi 
cu înprejurarea, că din 15 Decemvrie se opreşte cu 
totul exportul porcilor, fl mai venit apoi şi frigul care, 
sileşte pe mulţi sa vândă porcii. 

Cereale. 
Lipsa trenurilor navetă. 

Afiâm, să cerealiştii din localităţile: Iveşti, Borcea, 
(Jmbrăreşti, Tecuci şi Bârlad au înaintat un protest 
în contra sistărei tenuri lor navetă cîe cereale, nepu
tând livra cantităţile de cereale vândute. 

Bursa de cereale. 
Lâ bursa de cereale sau încheeat pi ţine iran-

sacţiuni în cursul sâptă-nânei. 
Pentru strâinâ'ate nu s'a încheeat aproape nici 

o transacţiune. 
Cu toate acestea preţurile cerealelor sunt ferme 

şi să aşteaptă noi urcări. 

Târgul de cereale. > 
Preţurile medii a cerealelor socotite pe 100 de Kgr. 

Felul cerealelor In / V d e a l In Cadrilater In Galaţi 

Grâu . . . 340—4C0 2 9 0 - 3 1 0 3 0 0 - 3 1 0 
Orz . . . . 270—3C0 240—260 3 2 0 - 3 3 0 
Ovâs . . . 2 7 0 - 3 2 0 2 7 5 - 2 8 5 — 
Secară . , . i 3 2 0 - 3 5 0 — — 
Fasole , . . 5 0 0 - 5 7 0 450—550 — 
Nuci . . . . — — — 
Cartofi . . . 9 0 - 1 2 0 — — 
Porumb nou . 3 4 0 - 3 6 0 ?25—270 — 
Porumb vech u - 4 3 0 — — 



Bursa 
In .cursul săptămânei prezente, cursurile efecte

lor oscilând în jurul aceloraş cifre, bursa rămâne sta
ţionară. Urcări mai însemnate la acţiunile Băncii Na

ţionale, cari înregistrează cursul de 14.000 Lei. 
In târgul devizelor leul scade la 8 2 5 faţă de 

fiancul frencez. 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

Divid. ! 
1 

Ultimul D E C E M V R I E 

OYO Divid. ! 
1 curs | 13' H 15 ! l t 18 i 9 

E f e c t e : 
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500 
500 
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Bănc i : 
B E A . Naţională 

„ Marmorosch B. & Co . . 
„ Românească la purt. . . 
„ Generală a Ţării Rom 
„ „ R L B I N A " , Sibiu . . . . 
. Ţărănească . . . . 
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1C0 
50 

16% 

65 
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î n t r e p r i n d e r i : 
Reşiţa . . . . . . . . 
I R. D PETROL 
Intrepr. Forestiere R O M . Cluj . . 
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2270 — 
2140 -

2220' 
|2020 — 
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Schimbul de bani. 
\ (Jl imul D e c e m v r i e 

Paritatea in Lei înainte de r:uboiu j 
(Jl imul 

Paritatea in Lei înainte de r:uboiu j 
i curs 13 14 15 16 - 1 j 19 

Cursul la Bucureşt i tio w 
100 1 100 1152 — 1 ¡60 — 1178'— 1 207- - 12'5 — c c 
100 elveţieni , . . . . tt 100 3060 - — — — — -) - 1 

100 Koroane cehoslovace . . . „ 105 5 6 - 515 - 514 — 514 ~ 515 - IA si 

100 ,, ungare . . . . » 1 105 — 7 25 7-'A 7 ' ! A — CB Q J 

100 ,, austriace . . . . L I 105 0-2 J ' / 4 0 2 3 — 023-?/, 0 24-s . 
100 » » 1^5 198 2 03 2 00 217 2-30 

1 t 1 25 745 - "57 - 7 71 778 — 778 - n 
•100 „ Ita' 100 822 - 822 — 825 - 810 — 8 5 0 - - ZT 3 -

100 100 — — — •• — — 
100 Drahme . 100 — — — — — IA in 
100 100 — 122-— 128 - -— a* Q ) . 

1 Dolar 
P a r i s 

5 164 — 164 — 16r— 168 169 -

100 Lei Fr. 100 ! 8 75 8 65 8 4 5 8 ¿0 8 3 0 8 30 8-25 
1 Dolar 5 14 07 14 06 l";-93 13 70 - 13 22 1357 
1 25 1 64 77 65 51 64 50 6368 6! 78 6TI7 63 — 

100 Liră Ital n 100 70-60 70 30 7 0 * - 69.40 67-50 68 — 6925 
100 *» 125 017-1/2 0 1 7 i / 2 0 18 1 / 2 0 187 0 21 « , 0-21-1/4 0187 
100 n 105 4 f 4 U 43 80 42 80 41-80 4 0 - — 38 50 
100 m 105 — 0 020 0021 — — — — 
100 Kor. austr n 105 — — — ' — — — — 
100 Fr. eiv iOO 265 50 267 - 264-^5 260 — 253 15 ¿50 — 258 — 
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